

“小电驴”新国标今天起实施 时速超 25 公里自动断电

9月1日,电动自行车新国标《电动自行车安全技术规范》(GB 17761—2024)正式实施。

新标准都有哪些变化

本次发布的新标准强化了非金属材料防火阻燃要求;

明确了电动自行车使用塑料的总质量不应超过整车质量的 5.5%;

增加了电动机低速运行转矩等要求;完善了电池组、控制器、限速器的防篡改要求;

提升了制动性能要求;

将使用铅酸蓄电池的电动自行车整车质量上限由 55 公斤提升到 63 公斤;

新增了企业质量保证能力和产品一致性要求;

要求电动自行车具备北斗定位、通信与动态安全监测功能;

不再强制要求所有车型均安装脚踏骑行装置;

明确了电动自行车鼓励安装后视镜;

要求生产企业明确电动自行车的建议使用年限,并在铭牌、产品合格证上进行标注。

新标准实施后,将降低火灾事故隐患和危害,减少交通事故风险,有效防范非法改装,提升车辆整体安全性能,更好满足消费者日常使用需求。

如何理解新规中的变化

新国标规定,铅酸蓄电池车型重量从 55 公斤提至 63 公斤,以提升续航里程;

要求厂家改善制动性能,缩短一半刹车距离,雨天刹车不打滑;

完善控制器防篡改要求,车速超 25 公里/小时,电机就不再提供动力;

塑料材质占整车重量比例不超

5.5%,以减少火灾风险;

电动自行车需具备北斗定位功能,私家“小电驴”可不装,即使有北斗定位功能,私家“小电驴”也可以关闭。北斗模块可提供经度、纬度、速度、定位时间等信息,主要为用户提供实时三维位置、速度和时间服务。北斗模块在提供定位服务的过程中不收费。

新规实施后旧车还能骑吗

2025年9月1日以后,所有新生产的电动自行车都必须符合新国标要求。在销售方面,新国标则额外给予 2025年8月31日及之前按照旧标准生产的车辆 3 个月的销售过渡期,允许销售至 2025年11月30日;2025年12月1日之后,所有销售的电动自行车产品均必须符合新标准规定。

消费者已经购买的不符合新标准的车辆不会被强制淘汰,可由各地政府根据

当地实际情况,借助以旧换新等政策加速更新换代。

新规实施后,如何选购新车

看 CCC 认证: 出厂销售的电动自行车应当获得认证并在车身上标注 CCC 标志,表明这辆电动自行车经过指定认证机构的认证,符合强制性国家标准要求,可以放心购买和使用。

看产品合格证: 根据相关法律法规要求,出厂销售的电动自行车应有产品合格证,一车一证。消费者在购买时可核对随车附带产品合格证上的产品型号、整车编码等信息参数与实车一致。

如需进一步核实产品合格证真伪和 CCC 认证证书是否有效,可扫描产品合格证上的二维码或登录全国认证认可信息公共服务平台(ex.cnca.cn)查询确认。

据人民日报

多省铁路、文旅部门在昆联合举办推介活动 凭火车票游览云南近 60 家 A 级景区 可免票或打折

都市时报全媒体记者 赵茜

8月28日,记者从中国铁路昆明局集团有限公司(以下简称“国铁昆明局”)获悉,8月28—29日,由云南省委宣传部、云南省文化和旅游厅指导,国铁昆明局携手国铁沈阳局、广州局、南宁局、成都局、乌鲁木齐局及地方文旅部门,在云南昆明共同举办“金秋交响·坐着火车游中国”大型旅游推介活动。多部门精心策划,推出秋季火车旅行精品线路、特色文旅项目及“铁路+文旅”融合新服务、新产品、新举措,覆盖全国 17 个省市及地区,为“铁路+文旅”深度融合发展注入新活力。

凭火车票多地 A 级景区免票 / 打折

云南省近 60 家铁路沿线 A 级景区,涵盖田园湿地、古城村落、文化场馆、自然风景区等多种类型,共同推出“免门票、门票折扣、优惠套票、住宿礼遇”等多重福利。

如游客进入昆明世博园旅游区、香格里拉独克宗古城景区、大理古城景区等 A 级旅游景区可享受免门票福利,相关免票及提供优惠的景区名录、优惠细则,后续将在国铁昆明局公众号、协会公众号等平台发布。乘火车抵滇的游客,凭有效火车票即可享受专属优惠,多角度、深层次体验云南秋日魅力,让滇秋之旅更添实惠、更富韵味。

2025年9月1日至2026年4月15日,游览巴拉格宗的游客,凭借7日内香格里拉火车票可享受两人同行赠水庄大酒店一晚住宿、一人入园享酒店房间半价等特别福利;2025年内,凭7日内外省至云南的火车票,可享受轿子山景区大套票、九乡旅游区新环线套票、建水朱家花园+临安府署套



昆明推介活动现场 杨紫轩 图

票、腾冲荷花温泉度假区等景区日常价 5.5—8.3 折专属优惠;2025年9月1日至10月31日,凭火车票还可享受普者黑景区乘船专属折扣优惠等。

启动全民“秋色旅游攻略”挑战赛

此次活动设立了“秋色旅游攻略”分享挑战赛,鼓励广大游客积极参与。即日起至11月30日,游客乘火车旅行时,可围绕“坐着火车收集中国秋色”主题,在小红书、抖音、快手、微信视频号等新媒体平台发布坐火车旅游图文攻略。年底铁路部门将从中评选出 1 名全网总冠军、2 名全网亚军、6 名全网季军,分别赠与价值 5000 元中老年铁路跨境游、2000 元、1000 元不等的云南省秋季游套票,套票包含特色民宿、景区门票、铁路车票等内容。此外,获评创意传播奖的 100 名游客和参与纪念奖的 3000 名游客也将获得精美盲盒文

创产品。

据悉,全网优胜的图文旅游攻略将集成册出版,并放置于云南、辽宁、广东、广西、四川、新疆等省市区铁路动车组列车座椅背兜,供旅客翻阅。全网优胜视频攻略也将在动车视频上滚动播放,进一步扩大活动影响,让更多人感受到“坐着火车游中国”的独特魅力。

昆明始发的“坐着火车游云南”环线旅游列车,串联起大理、保山、香格里拉等热门旅游目的地,支持宠物托运、自行车运输等个性化服务。云南铁路还推出昆明至老挝 6 日精品游,新疆铁路推出新疆全景 18 日专列游,辽宁铁路推出东北漠河极光游等特色旅游线路。四川、辽宁、广西铁路也将结合游客需求,开行熊猫专列、长白山雪国专列、广西“山海边境”特色旅游列车,为游客提供更加优质、便捷、经济的旅行方案。

稻田艺术、达人溯源与非遗盛宴共庆丰年 八宝贡 2025 丰收季 盛大启幕



八宝贡向全国消费者呈现一场从田间到餐桌的丰收盛宴 供图

都市时报讯(全媒体记者 唐姗姗)金秋时节,稻浪飘香。云南高端稻米品牌代表八宝贡,通过昆明城市地标美陈展、抖音达人溯源直播、基地非遗庆典等形式,向全国消费者呈现一场从田间到餐桌的丰收盛宴。

8月17日,高8米、占地超130平方米的“稻田里的快乐小狗”巨型美陈装置,亮相昆明南亚风情第一城外广场。金黄的稻穗与憨态可掬的稻草小狗相映成趣,搭配错落有致的梯田造型,瞬间成为春城市民的打卡热点。活动现场,市民参与“闻稻香、拍丰收”互动体验,每个周末还将举办打卡有礼、云南好大米科普等活动,米布冰淇淋、大米甜筒、饭团等试吃产品等您体验。

今年丰收季期间,八宝贡携手抖音头部达人“刘熙墨”“小万姑娘”“云南小花”等组成溯源团,奔赴云南五大种植基地之一的文山州广南县进行“云南好米溯源”活动。他们参与农事体验,在田间体验劳作的快乐:割谷、打谷、背谷,感受壮乡人民的丰收喜悦。

八宝贡米有着悠久的种植历史。1981年,八宝贡米被国家列为名贵米种优质米;2001年,广南县被授予“中国八宝贡米之乡”称号;2015年,“广南八宝米”获得“云南六大名米”称号,以及地理标志保护产品认证。